突因美國欲承認外蒙,

中美雙方發生極

爲嚴重

中美雙方悉力維護中國在聯合國代表權

葉公超於一九六一年四月十八日電告外

台

周 (美國華府中 國 現 代史研究所主任

外 入會具 指 標 作

七月十八日,連電外交部有十五次之多 七月一日、七月八日、七月九日、七月十日 日,先後與美國駐華大使莊萊德商談至少有 月十六日、十一月二十四日及十一月二十九 六月二十日、六月二十三日、七月六日、八 、六月十日、六月十六日、六月二十一日、 八日、五月三十一日、六月一日、六月二日 十一次之多。駐美大使葉公超至少於四月十 八日、六月五日、六月十日、六月十九日、 昌焕於一九六一年四月二十一日、四月二十 七月十三日、七月十四日、七月十七日及 加入聯合國及美蒙建交事,我外交部長沈 關於聯合國代表權、外蒙茅利塔尼亞申 ·

我方觀點轉告美國國務院: 國政策如此急劇轉變深爲驚訝。盼莊大使將 派團赴外蒙觀察,並擬與之建交,中國對美 大使莊萊德,鄭重告以,據報美政府正考慮 沈昌煥迅即於四月二十一日接見美駐華

無異承認共產集團擴張侵略之事實 口倘美國決定承認外蒙 美方此舉已表示放棄一項重大原則 ,對中國打擊極

三我認爲外蒙絕無獨立國家之資格

共政權不同 成主權國家之條件 助理國務卿史蒂夫,史告以外蒙雖不具備構 交部稱:今日應邀往訪美國務院遠東事務副 ,但美國對其態度,與中

瞭望台,故還考慮派 交目的何在?史稱實地考察後再說 立外交關係。葉詢以不知美國主張與外蒙建 擦 如將來考察結果圓滿,美可能進而與其建 美國因外蒙地位重要,擬在該地區設 據報中共與蘇聯關係 一考察團前往實地考察 亦因外蒙而時有磨

技術問題, (四) 美方亟欲在外蒙設立 豈可因技術而改變政策 瞭望台 此

來部告許紹昌次長略稱 美國駐華大使館參事葉格,於六月 Н

同意。 行磋商。此一舉措係經甘迺迪總統與魯斯克 即就美國與外蒙建立外交關係事在莫斯科淮 國務卿決定,並經商得美國參眾兩院領袖之 美政府已於六月一日訓令美國駐俄大使 (一奉國務院電令,就外蒙問題奉告如

下列各點: 口國務院並電令此間使館向我政府說明

理上言不能同意 中國政府所稱中蘇友好同盟條約之作廢 已使此項承認無效一 ①中國政府前經承認外蒙之獨立 節,美國政府認爲就法 業

願與其建立關係, 國大陸之間,占有極重要之戰略地位。美國 立之政治單位;外蒙在地理上居於蘇俄與中 ②美國政府認爲外蒙在現狀下, 亦係基於戰略上之考慮 係 猫

⑷美國政府現正等候在莫斯科接觸之結共產主義之反對立場有任何變更。

,其進展情形必當知會中國政府。

抗議美方片面行車

原持之堅決反共立場發生疑問

蘇友好同盟條件之規定,包括蘇俄尊重外蒙 議 之政治地位問題,應俟中華民國收復大陸再 廢止該條約。 案中予以正式確認,中國於一九五三年二月 經聯合國大會於一九五二年二月通過之決議 政治獨立與領土完整之承諾 國 |務院針鋒相對之意見;並致送備忘錄 外蒙在所有各方面均非一 主要爲: 沈昌 **煥六月五日約見莊萊德,** 蘇俄前曾不斷違反一九四五年中 由於蘇俄此種違約行爲之結果 獨立國家。外蒙 。此項事實 發表與美 ,前 一件

蘇俄地下原子設備予以偵察。在外蒙設館,可經由日本北部飛往庫倫,對,其地下爆炸皆曾在三區內舉行。美國倘能俄毗鄰之地區內,蘇聯有核子試驗地點三處俄毗鄰之地區內,蘇聯有核子試驗地點三處

甚至置之不理,此種侮辱我國的態度,無法持面行動後,對我方所提之意見均不重視,外。我對美方此種舉動極爲不滿,尤其美採係之問題,事前均不與我諮商,竟採片面行係之問題,事前均不與我諮商,竟採片面行縣,但近來美對與我有重大關中美爲盟邦關係,但近來美對與我有重大關小月二十日蔣介石約晤莊萊德,蔣有數

家觀之,即美國承認中共之先聲,不免對美獨問題,美試探與外蒙建交,在亞洲反共國最後蔣介石提到外蒙問題,以爲此非單無論如何,我絕不再嘗第二次雅爾達苦果。接受。爲維護我國家民族之獨立生存,今後

家會同提案建議外蒙加入聯合國。 也國家成立關係之意圖,並有履行國際義務 他國家成立關係之意圖,並有履行國際義務 實外蒙已具有一獨立主權國家之特質及與其 實外蒙已具有一獨立主權國家之特質及與其

、茅國入會將予贊成。 於書經知一九五五年聯合國大會討論外蒙 為此乃美承認中共之先聲。莊謂聯合國現已 為此乃美承認中共之先聲。莊謂聯合國現已 為此乃美承認中共之先聲。莊謂聯合國現已 為國安理會推荐入會時,中國之態度如何 等、沈告以當一九五五年聯合國大會討論外蒙 入會案時,中國曾予否決;今後仍將不計後 果投票反對。此乃我基本國策,絕不容改變 果投票反對。此乃我基本國策,絕不容改變 果投票反對。此乃我基本國策,絕不容改變

五日沈昌煥再告莊萊德,我已屢次向非洲十 不獲七票多數時, 有 數 入會案, 其他選擇途徑,惟有投反對票。屆 。沈昌煥謂我對此案之立場異常堅定,沒 ,蘇俄實無理由藉口否決茅國入會,六月 莊萊德四月二十八日告知 將無法在聯合國安理會獲得七 我雖投反對票 **元沈昌煥** ,亦構成否 一時外蒙 外蒙 票多

> 決權 俄將茅國入會與外蒙入會併爲 外蒙入會問題 將對該案行使否決權?沈告以 在聯合國安理會獲得七票多數 向蘇俄施加壓力。莊萊德問 憲章之行動 一個國 ,此一立場前已告知美方 家說明 ,故責任應在蘇俄, , 乃截然不同之兩件事。 我始終支持茅國 倘外蒙入會案 事, 非洲國家應 我將行使否 中國是否仍 入會 乃違 而 至於 反 蘇

建交,美國將投票贊成外蒙加入聯合國。題時,將採用棄權方式。一旦外蒙接受與美保証前,美對聯合國安理會討論外蒙會籍問保証前,美對聯合國安理會討論外蒙會籍問人。

係一項勒索行爲 其他方法促使蘇俄改變其意見, 申請加入聯合國因此被阻,其責任應歸咎於 中共加入聯合國。美向茅政府解釋, 個非洲法語國家將與中華民國斷交,而贊成 洲各使館之意見,咸認如我國否決外蒙入會 决外蒙入會,則蘇俄亦將否決茅國入會 企圖以外蒙及茅國入會連爲一 持茅國加入聯合國,惟蘇俄 其友邦中華民國施加壓力。沈稱中國 致令茅利塔尼亞國不能 茅國當局稱彼等深知其然, 國務院洽詢若干非洲駐美使節及美駐非 加入聯合國,十二 使用阻撓手段 事 因此祇得向 惟彼等並 中國若否 若茅國 向支 飁

稱美國誠盼中國政府對外蒙加入聯合國勿予談外蒙及中國在聯合國代表權事。莊萊德首談外蒙及中國在聯合國代表權事。莊萊德,再

過分重 將陸續承認中共,而中國將自陷於逐漸孤立 動可能觸發一連串反應, 否決將危及中國代表權 極端不利 外蒙加入聯合國,其結果將使中國地位陷於 寴 。一旦中共被准加入聯合國,各國 丽 加 낈 否決 ;尤有甚者, 並終將導致中共及 以美國觀之, 此 此項 項舉

場,此一立場絕對不改變。

場,此一立場絕對不改變。

場,此一立場絕對不改變。

以阻其入會。今美事前未與我諮商獲七票,以阻其入會。今美事前未與我諮商會同其他國家支持外蒙加入聯合國,且竟稱此爲最佳解決辦法。今美國採取策略運用強此爲最佳解決辦法。今美國採取策略運用強此爲最佳解決辦法。今美國採取策略運用強於原一切方法阻止外蒙入會,美政府不必再存任何幻想,希望我能改變對外蒙問題之立。

外蒙進入聯合國。當時告以美與外蒙建交與入聯合國,故擬棄權,現又傳美已決定支持任何消息。美國曾告以,美政府亦不願外蒙期前美駐蘇大使託蘇俄轉知外蒙,迄今尚無期前美駐蘇大使託蘇俄轉知外蒙,迄今尚無訪美國務院主管遠東事務助理國務卿馬康衛訪美國務院主管遠東事務助理國務卿馬康衛

及,恐不可收拾。

莊萊德剛自華府返國远職歸來,即於七

莊萊德剛自華府返國远職歸來,即於七

立場絕不容有絲毫改變。一再公開聲明,決定阻止外蒙入會,故我方一再公開聲明,決定阻止外蒙入會,故我方入會造成「兩個中國」之序幕。現我政府已

函電交馳難獲協議

以示外使內廷之別。

僅能在外蒙未獲安理會七票支持情形下棄權葉大使,美國如催商,仍宜堅守立場;即我副總統兼行政院長陳誠,八月九日密電

界。」政府於當年十月八日派內政部常務次 同盟 助其遂願。」 蒙於十月二十二日依蘇俄意旨舉行公民投票 府當承認外蒙之獨立,即以現在之邊界爲邊 意票,但不再作任何提議或以任何言論積極 不反對其加入聯合國於先,在投票時可投同 古參加無線電會議, 十九日以第六九九號電駐美大使館:「外蒙 外蒙古獨立之公告。外交部一九四七年五月 長雷法章,前往外蒙參觀公民投票事宜 如外蒙古之公民投票証實此項願望, 獨立之願望 約換文口說:「茲因外蒙古人民 政府於一九四六年元月五日發布關於承認 條約」, 九四 五年八月十四日簽訂 ,中國政府聲明於日本戰敗後 政府於八月二十五日批准 因我已承認其獨立 「中蘇友好 再表示 中國政 , 及 條

惡果。當年既已犯下嚴重的政治外交錯誤,而自食法理不充足。政治外交首重現實,因而自食養,一九五三年二月中國廢止該約而否定其案,一九五三年二月中國廢止該約而否定其

牽涉茅國對我不利

覆磋商甚久,雙方函電交馳 成大不利我政府的形勢。美國對此特別關切 的結果, 中國政府堅持否決到底。中美兩國爲此反 懇切要求中國政府不要否決外蒙入會申請 政府擬否決外蒙入會, 蘇俄便繼之否決茅國之申請, 也未獲得協議 否決外蒙入會 便造

白告訴陳誠 與 美後先後有四次會談;兩次與甘迺迪, 往美國訪問甘迺迪總統、魯斯克國務卿 總統陳誠率外交部長沈昌煥一行十二人,前 〈魯斯克國務卿。陳誠第一次與甘迺迪會談 於一九六一年七月三十一日上午在白宮舉 雙方談話均以中共問題爲主,甘迺迪明 政 府不得已於七月二十九日 兩次 派 0 抵 副

研究 響其在東南亞的地位 共的威望;四亦勢必打擊美國的威望 響中華民國在東南亞的地位;三勢必增加中 華民國與其他國家間的雙邊關係;□勢必影 旦中共成爲聯合國會員國 切方法,阻止中共進入聯合國 本人願在此奉告者, 即美國政 ()勢必影響中 以府正在 並影 因爲

爲正義而奮鬥的精神 深表欽佩 決心, 陳誠對甘迺迪說:「閣下抵抗共黨威脅 以及貴國參議院立場的堅定,本人 足証美國人民面臨國際共黨挑釁

迪對陳誠說: 白宮舉行 甘第二次會談於八月一日上午仍在 主要在討論 「中美兩國目的相同 「拉票」 問題。甘迺 僅所擬

> 更能了解 此次懇談 兩國間並無多大誤會,縱使一 現 採取之戰略不同。本人深望中國朝野能面對 實,改採較務實態度 美國亦必同受挫折 ,兩國政府對彼此處境與立場 ° ,須知中國 陳誠答稱:「中美 度有之, 如 **逆挫折** 經過 當

統 美國此項情報 治大陸之實際情況 在這兩次會談中 他希望中國多多提供 甘迺迪甚欲了解中共

國

題 談完全是技術性 保我國在聯合國之席次的相關問題,此項商 所 談範圍均不出外蒙申請加入聯合國及確 陳誠於八月一日上午兩度與魯斯克商談 ,涉及雙方對此案的實質問

蔣代表廷黻均參加 前後四次會談,沈部 長昌煥 葉大使公

超

鈴 解 鈴 放 棄 否

甘 美國利益而奮鬥 後,八月二十六日復親函甘迺迪, 葉遞交白宮。蔣仍堅持否決外蒙入會原 函多由葉公超譯成英文,另有中文正本亦 止中共入會相勸。八月十三日陳誠返國面告 一再以中國代表權繼續留在聯合國 蔣介石爲此與甘迺迪信函往來多次 表示願爲 一,以阻 議 由 其 ,

棄原則者, 意勸告,尤爲心感。前曾屢次表明 切國際問題 中正一向珍視中美友誼 莫不樂從貴國之後。且蒙貴國惠 ,凡與貴國有利 而不使敝國放 ,對閣下之善 敝國對

> 意見,以期儘量配合貴國之政策 諸 予各項援助 有時且不惜 事 理, 斷 犧牲敝國利益與主張 不願再爲貴國製造或增加困難 敝國上下, 方感激之不暇 ,接受貴國 衡

易地 下明達,當能鑒其苦衷 及敝國基本國策與聯合國憲章原則 一而處, 往事 歷歷 當知敝國實無復選擇之餘地 可爲佐證。惟外蒙入會問題 2、設能 閣

決定: 爲重。十月二十三日下午, 蔣介石雖如此堅定, 但 行政院臨時會議 畢竟以美國利 益

惟對於否決權之行使,不得不予以變更, 十四日始對外公布 鞏固我在聯合國內之地位 此對外蒙入會, 不得不採取利益多而爲害較少之策略 「行政院面臨種種現實 在原則上雖始終堅決反對 。此 權衡實際 一決定 利 以 因 害

先生。 還需繫鈴人,十月初就已決定放棄否決權 最能幹、 堅持一放棄之間竟犧牲了一位最忠於國家 此案除蔣介石外任何人無權決定,解 最善於折衝尊俎的學者 **一葉公超**

算不容易了。(未完待續 中國在安理會棄權而安定下來, 中國、美國、 論外蒙入會, 聯合國席次竟維持到一 茅利塔尼亞也因而順利加入聯合國 聯合國安理會十月二十五日下午三時 非洲國家的外交緊張局勢, 以九票對零票通過 九七 年十 亦使中國 卢 我國棄權 。一場 這已 在 因 討



周谷「葉公超與蔣介石」插圖(文見六十頁)

②葉公超(二排右二)與前排右起:王世杰、陳誠、胡適等人合影。①葉公超(左)與江兆申(右)合影。

